

22 января — 14 (1) февраля
1918 года.

№ 4-5-й.



КОСТРОМСКОЙ Церковно-Общественный Вѣстникъ.

Журналь для духовѣства и мірянъ Костромской епархіи.

Выходитъ 1-го, 8-го, 15-го и 22-го числа каждаго мѣсяца. Цѣна годовому изданію 13 руб.; отдѣльные №№ по 50 коп. Редакція проситъ сотрудниковъ писать присылаемый для печатанія матеріаль четко и разборчиво на одной сторонѣ листа. Доставляемые статьи могутъ подвергаться, въ случаѣ надобности, исправленіямъ и передѣлкѣ. Меньшія писаннаго листа рукописи возврату не подлежатъ; большія листа возвращаются авторамъ за ихъ счетъ по пересылкѣ. Рукописи безъ обозначенія гонорара считаются бесплатными.

Адресъ: Кострома, въ редакцію Костромского Церковно-Общественнаго Вѣстника.

20-го числа сего января неожиданно скончался, послѣ кратковременной — лишь двѣнадцатичасовой — но тяжелой болѣзни,

Василій Ивановичъ Строевъ,

преподаватель словесности и исторіи литературы въ Костромской Духовной Семинаріи,

бывшій около 30 лѣтъ редакторомъ Костромскихъ

Епархіальныхъ Вѣдомостей,

а въ послѣднее время соредакторомъ Костромского

Церковно-Общественнаго Вѣстника.

Посланіе патріарха Московскаго и всея Россіи Тихона.

Возлюбленнымъ о Господѣ архипастырямъ, пастырямъ и всѣмъ
вѣрнымъ чадамъ православной церкви російской.

*Да избавитъ насъ Господь отъ на-
стоящую въка лукавою (Гал. 1, 4).*

Тяжкое время переживаетъ нынѣ святая православная Церковь Христова въ русской землѣ: гоненіе воздвигли на истину Христову явные и тайные враги сей истины и стремятся къ тому, чтобы погубить дѣло Христово и вмѣсто любви христіанской всюду сѣять сѣмена злобы, ненависти и братоубійственной брани.

Забыты и попораны заповѣди Христовы о любви къ ближнимъ; ежедневно доходятъ до насъ извѣстія объ ужасныхъ и звѣрскихъ избиеніяхъ ни въ чемъ не повинныхъ и даже на одрѣ болѣзни лежащихъ людей, виновныхъ только рзвѣ въ томъ, что честно исполняли свой долгъ передъ родиной, что всѣ силы свои полагали на служеніе благу народному. И все это совершается не только подъ покровомъ ночной темноты, но и въявь, при дневномъ свѣтѣ, съ неслышанною доселѣ дерзостію и безошадною жестокостію, безъ всякаго суда и съ попраніемъ всякаго права и законности — совершается въ наши дни во всѣхъ почти городахъ и всѣяхъ нашей отчины; и въ столицахъ, и на отдаленныхъ окраинахъ (въ Петроградѣ, Москвѣ, Иркутскѣ, Севастополѣ и др.).

Все сіе преисполняетъ сердце наше глубокою белѣзненною скорбію и вынуждаетъ насъ обратиться къ таковымъ извергамъ рода человѣческаго съ грознымъ словомъ обличенія и прещенія по завѣту св. апостола: согрѣшающихъ предъ всѣми обличай, да и прочіи страхъ имуть (1 Тим 5, 20).

Опомнитесь, безумцы, прекратите ваши кровавыя расправы. Въдь, то, что творите вы, не только жестокое дѣло, это — поистинѣ дѣло сатанинское, за которое подлежите вы огню геенскому въ жизни будущей, загробной и страшному проклятію потомства въ жизни настоящей, земной.

Властію, данною намъ отъ Бога, запрещаемъ вамъ приступать къ Тайнамъ Христовымъ, анаематствуемъ васъ, если только вы носите еще имена христіанскія и хотя по рожденію своему принадлежите къ Церкви православной.

Заклинаемъ и всѣхъ васъ, вѣрныхъ чадъ православной Церкви Христовой, не вступать съ таковыми извергами рода

человѣческаго въ какое-либо общеніе: измите злого отъ васъ самѣхъ (I Кор 5, 13).

Гоненіе жесточайшее воздвигнуто и на святую Церковь Христову: благодатныя таинства, освящающія рожденіе на свѣтъ человѣка, или благословляющія супружескій союзъ семьи христіанской, открыто объявляются ненужными, излишними; святые храмы подвергаются или разрушенію черезъ разстрѣлъ изъ орудій смертоносныхъ (святые соборы Кремля московскаго), или ограбленію и кощунственному оскорбленію (часовня Спасителя въ Петроградѣ); чтимыя вѣрующимъ народомъ обители святыхъ (какъ Александро Невская и Почаевская лавры) захватываются безбожными властелинами тѣмъ вѣка сего и объявляются какимъ то, якобы, народнымъ достояніемъ; школы, содержавшіяся на средства Церкви православной и подготовлявшія пастырей Церкви и учителей вѣры, признаются излишними и обращаются или въ училища безвѣрія, или даже прямо въ разсадники безнравственности. Имущества монастырей и церквей православныхъ отбираются подъ предлогомъ, что это — народное достояніе, но безъ всякаго права и даже безъ желанія считаться съ законною волею самого народа... И, наконецъ, власть обѣщавшая во дворигъ на Руси право и правду, обезпечить свободу и порядокъ, проявляетъ всюду только самое разнузданное своеволие и силошное насиліе надъ всѣми и въ частности надъ святою Церковью православной.

Гдѣ же предѣлы этимъ издѣвательствамъ надъ Церковью Христовой? Какъ и чѣмъ можно остановить это наступленіе на нее враговъ неистовыхъ?

Зовемъ всѣхъ васъ, вѣрующихъ и вѣрныхъ чадъ Церкви: станьте на защиту оскорбляемой и угнетаемой нынѣ святой Матери вашей.

Враги Церкви захватываютъ власть надъ нею и ея достояніемъ силою смертоноснаго оружія, а вы противостаньте имъ силою вѣры вашей, вашего властнаго всенароднаго вопля, который остановигъ безумцевъ и покажетъ имъ, что не имѣютъ они права называть себя поборниками народнаго блага, строителями новой жизни по велѣнію народнаго разума, ибо дѣйствуютъ даже прямо противно совѣсти народной.

А если нужно будетъ и пострадать за дѣло Христово, зовемъ васъ, возлюбленныя чада Церкви, зовемъ васъ на эти страданія вмѣстѣ съ собою словами святого апостола: „Кто ны разлучитъ отъ любви Божія. Скорбь ли, или тѣснота, или гоненіе, или гладь, или нагота, или бѣда, или мечъ“ (Рим. 8 35).

А вы, братіе архипастыри и пастыри, не медля ни одного часа въ вашемъ духовномъ дѣланіи, съ пламенной ревно-

стью зовите чадъ вашихъ на защиту попираемыхъ нынѣ правъ Церкви православной, немедленно устройте духовные союзы, зовите не нуждою, а доброю волею становитесь въ ряды духовныхъ борцовъ, которые силѣ виѣшней противопоставятъ силу своего святаго воодушевленія, и мы твердо уповаемъ, что враги Церкви будутъ посрамлены и расточатся силою креста Христова, ибо непреложно обѣтованіе Самого Божественнаго Крестоносца: Созижду Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ю.

Тихонъ патріархъ Московскій и всея Россіи.

Января 19-го дня 1918 года.

Постановленіе Церковнаго Собора по поводу декрета совѣта народныхъ комиссаровъ объ отдѣленіи церкви отъ государства.

Въ переживаемые Россіей дни скорби и смуты народной со всѣхъ концовъ земли Русской приходятъ вѣсти о неслыханныхъ насиліяхъ, причиняемыхъ Церкви отдѣльными общественными организаціями и лицами, нынѣ стоящими у власти.

Дѣло не ограничивается отдѣльными случаями захвата, кощунства, издѣвательства надъ пастырями, ихъ арестами и далѣе убійствомъ. Лица, власть имѣющія, дерзновенно покушаются на самое существованіе Православной Церкви. Во исполненіе эгого сатанинскаго умысла нынѣ совѣтомъ народныхъ комиссаровъ изданъ декретъ объ отдѣленіи Церкви отъ государства, коимъ узаконяется открытое гоненіе какъ противъ Церкви Православной, такъ и противъ всѣхъ религіозныхъ обществъ христіанскихъ и не христіанскихъ. Не гнушаясь обманомъ, враги Христовы лицемѣрно надѣваются на себя личину ревнителей новой религіозной свободы. Привѣтствуя великое дѣйствительное расширеніе свободы совѣсти, Соборъ въ то же время указываетъ, что дѣйствіемъ упомянутаго декрета свобода Церкви Православной, а равно и свобода всѣхъ вообще религіозныхъ союзовъ и общинъ превращается въ ничто. Подъ предлогомъ „отдѣленія церкви отъ государства“ совѣтъ народныхъ комиссаровъ пытается сдѣлать невозможнымъ самое существованіе церквей, церковныхъ учреждений и духовенства.

Подъ видомъ отобранія церковныхъ имуществъ упомянутый декретъ стремится уничтожить самую возможность церковнаго богочитанія и богослуженія. Онъ провозглашаетъ что „никакія церковно-религіозныя общества не имѣютъ

права владѣть собственностью“. „Всѣ имущества существующихъ въ Россіи церковныхъ и религіозныхъ обществъ являются, согласно декрету, народнымъ достояніемъ“. Тѣмъ самымъ православные храмы и монастырскія обители, гдѣ покоятся почитаемыя всѣми православными мощи святыхъ, становятся общей собственностью *всѣхъ гражданъ безъ различія вѣроисповѣданія* — христіанъ, евреевъ, могометанъ и язычниковъ. Самые священныя предметы, предназначенныя для богослуженія, святой крестъ, святое евангеліе, священныя сосуды, святыя чудотворныя иконы поступаютъ въ распоряженіе государственной власти, которая можетъ либо передать, либо не передать этихъ предметовъ церквамъ для пользованія.

Пусть же пойметъ православный народъ, что его хотятъ лишить храмовъ Божіихъ съ ихъ святынями. Разъ уничтожается всякая собственность церкви, нельзя и жертвовать чего либо въ ея пользу, ибо все пожертвованное, по замыслу декрета, у нея отнимается. Содержаніе монастырей, церквей и духовенства становится тѣмъ самымъ невозможнымъ.

Но этого мало. Вслѣдствіе огобренія типографій стѣсняется самая возможность изданія Церковью Святаго Евангелія, всѣхъ вообще священныхъ и богослужебныхъ книгъ въ должной чистотѣ и неповрежденности.

Рядомъ съ этимъ декретъ посягаетъ и на пастырей церкви. Объявляя, что никто не можетъ, ссылаясь на свои религіозныя воззрѣнія, уклоняться отъ своихъ гражданскихъ обязанностей, онъ тѣмъ самымъ обрекаетъ ихъ къ несенію воинской повинности, воспрещенной имъ 83 правиломъ Святыхъ Апостолъ. Вместе съ симъ служители алтаря отстраняются отъ воспитанія народа. Самое преподаваніе Закона Божія въ школахъ не только государственныхъ, но и частныхъ не допускается; тѣмъ самымъ всѣ духовно-учебныя заведенія обрекаются на закрытіе. Церкви пресѣкается самая возможность *воспитывать пастырей*.

Объявляя, что дѣйствія государственныхъ или иныхъ государственно-правовыхъ и общественныхъ постановленій не сопровождаются никакими религіозными обрядами или церемоніалами*, декретъ тѣмъ самымъ кощунственно разрываетъ связь государства съ какою бы то ни было святыней вѣры.

На основаніи всего изложеннаго Священный Соборъ постановляетъ:

1) *Изданный совѣтомъ народныхъ комиссаровъ декретъ объ отдѣленіи церкви отъ государства представляетъ собою, подъ видомъ закона о свободѣ совѣсти, злостное поку-*

шеніе на весь строй жизни Православной Церкви и актъ открытаго противъ нея гоненія.

2) Всякое участіе, какъ въ изданіи сего враждебнаго Церкви узаконенія, такъ и въ попыткахъ провести его въ жизнь, несовмѣстимо съ принадлежностью къ Православной Церкви и навлекаетъ на виновныхъ лицъ православнаго исповѣданія тяжчайшія церковныя кары вплоть до отлученія отъ церкви (въ послѣдованіе 73 правилу Св. Апостолъ и 13 правилу 7 Вселенскаго Собора).

Памятуя о молитвахъ святыхъ подвижниковъ, коими неоднократно въ дни тяжкихъ испытаній народныхъ спасалась Россія, Соборъ призываетъ весь народъ православный нынѣ, какъ и встарь, сплотиться вокругъ храмовъ и монастырскихъ обителей для защиты попираемой святыни. Терпятъ поруганіе и пастыри и овцы стада Христова, но Богъ поругаемъ не бываетъ. Да совершится же праведный судъ Божій надъ дерзновенными хулителями и гонителями Церкви. И пусть помнятъ всѣ вѣрные ея сыны: намъ приходится вести борьбу противъ темныхъ дѣяній сыновъ погибели за все то, что намъ православнымъ и русскимъ дорого и свято, за все то, безъ чего самая жизнь не можетъ имѣть для насъ цѣны.

Соборное воззваніе по поводу декрета о свободѣ совѣсти.

Православные христіане!

Отъ вѣка неслыханное творится у насъ на Руси святой. Люди, ставшіе у власти и назвавшіе себя народными комиссарами, сами чуждые христіанской, а нѣкоторые изъ нихъ и всякой вѣры, издали декретъ (законъ), названный „о свободѣ совѣсти“, а на самомъ дѣлѣ устанавливающій полное насиліе надъ совѣстью вѣрующихъ.

По этому закону, если онъ будетъ приводиться, какъ мѣстами и приводится уже въ исполненіе, всѣ храмы Божіи съ ихъ святынями и достояніемъ могутъ быть у насъ отняты, ризы съ чудотворныхъ иконъ станутъ снимать, священные сосуды перельютъ на деньги, или обратятъ во что угодно, колокольный звонъ тогда смолкнетъ, святыя таинства совершаться не будутъ, покойники будутъ зарываться въ землю неотпѣтыми по-церковному, какъ и сдѣлано это въ Москвѣ и Петроградѣ, на кладбища православныя понесутъ хоронить кого угодно. Было ли когда послѣ крещенія Руси у насъ что-ни-

будь подобное? Никогда не бывало! Даже татары больше уважали нашу святую вѣру, чѣмъ наши теперешніе законодатели. Доселѣ Русь была святою, а теперь хотятъ ее сдѣлать поганою.

И слыхано ли, чтобы дѣлами церковными управляли люди безбожные, нерусскіе и неправославные? По приказу, подписанному неправославною женщиною, на святую Александроневскую лавру въ Петроградѣ, какъ на какой-то вражескій лагерь, изъ Смольнаго, гдѣ теперь собираются наши правители, наѣхали вооруженные люди и произвели неслыханное безчинство и даже убили священника (о. Петра Скипетрова), желавшаго вразумить словами обезумѣвшихъ людей. И совсѣмъ захватили бы эту святыню, если бы народъ не защитилъ ее безъ оружія, только своею грудью, воплями и рыданіями.

И по другимъ мѣстамъ происходятъ и, навѣрно, будутъ происходить подобное поруганіе святыни и попытки ее ограбить, ибо корысть къ наживѣ способна на всякое зло.

Объединяйтесь же, православные, около своихъ храмовъ и пастырей, объединяйтесь всѣ — и мужчины, и женщины, и старые, и малые, составляйте союзы для защиты вашихъ заветныхъ святынь. Эти святыни — ваше достояніе. Ваши благочестивые предки и вы создали и украсили храмы Божіи и посвятили это имущество Богу. Священнослужители при нихъ — только духовная стража, которой святыня эта ввѣрена на хранение. Пришло время, когда и вы православные должны обратиться въ неусыпныхъ ея защитниковъ и стражей, ибо „правители народныя“ хотятъ отнять у народа это Божіе достояніе, даже не спрашивая васъ, какъ вы къ этому относитесь. Оберегайте же и защищайте вѣками созданное лучшее украшеніе земли Русской — храмы Божіи, не попустите перейти имъ въ дерзкія и нечистыя руки невѣрующихъ, не попустите совершиться этому страшному святотатству. Если бы это совершилось, то вѣдь Русь святая православная обратилась бы въ землю антихристову, въ пустыню духовную, въ которой смерть лучше жизни. Громко заявляйте всѣмъ забывшимъ Бога и совѣсть и на дѣлѣ показывайте, что вы выслушали голосу отца и вождя своего духовнаго святѣйшаго патріарха Тихона. Въ особомъ посланіи онъ зоветъ васъ послѣдовать за собою идти на подвигъ страданія, въ защиту святынь, повинуюсь гласу апостола: „вамъ дано ради Христа не только вѣровать въ Него, но и страдать за Него“ (Филип., 1, 29) и „лучше кровь свою пролить и удо-

стояться вѣнца мученическаго, чѣмъ допустить вѣру православленную врагамъ на поруганіе“.

Мужайся же, Русь святая! Иди на свою Голгову! Съ тобою крестъ святой, оружіе непобѣдимое. На помощь тебѣ притекутъ невидимо: Матерь Божія Пресвятая Богородица—Стѣна нерушимая, Заступница усердная рода христіанскаго, умягчающая сердца всѣхъ злыхъ людей. Съ тобою воинство небесное, ревнители славы Божіей. Съ тобою всѣ святые, вмѣстѣ съ псалмопѣвцемъ Давидомъ, сладкозвучно воспѣвшимъ красоту селенія славы Божіей, взывающе: „Господи, ревность о домѣ Твоемъ свѣдаетъ насъ“ (Псал. 68, 10). А Глава Церкви—Христосъ Спаситель—вѣщаетъ каждому изъ насъ: „Буди вѣренъ до смерти, и дамъ ти вѣнецъ живота“ (Апокалипсисъ 2, 10).

Родители и воспитатели!

Кошмарные дни, переживаемые нами, внесли разруху и въ духовную нашу жизнь. Предъ нами декретъ объ изгнаніи изъ школы Закона Божія—этого свѣточа души.

Можетъ ли быть спокойно сердце родителей и воспитателей, такъ недавно единодушно признавшихъ всю важность и необходимость Закона Божія въ дѣлѣ обученія и воспитанія дѣтей?

Вѣдь это новое и рѣшительное посягательство на самое дорогое сокровище духовной жизни!

Отвѣтственные предъ Богомъ, предъ Вами и дѣтьми, мы, законоучители, считаемъ своимъ святымъ долгомъ обратиться къ Вамъ съ мольбою—вмѣстѣ съ нами мужественно встать еще разъ на защиту Закона Божія и не допустить осуществленія этого насильственно навязываемаго запрета и въ своихъ общихъ собраніяхъ искренне, единодушно во всеуслышаніе сказать свое авторитетное слово.

Протоіерей *А. Дьяченко*, священникъ *П. Острогскій*, священникъ *Н. Давидовскій*, священникъ *І. Павловскій*, протоіерей *Сергій Красовскій*, священникъ *М. Орловъ*, священникъ *П. Сидковъ*, протоіерей *М. Раевскій*, протоіерей *А. Крутиковъ*.

Утвержденный Его Преосвященством журналъ Костромской Духовной Консисторіи, 4-го января 1918 г., № 22.

С л у ш а л и: Представленную при рапортѣ Предсѣдателя Ветлужскаго 2-го Окружнаго Духовнаго Управленія, священника Николая Соколова, отъ 19 декабря 1917 г. за № 247, копию протокола постановленій Окружнаго съѣзда духовенства, составленнаго по поводу учиненнаго 15 октября того же года самосуда прихожанами церкви села Заветлужья надъ мѣстнымъ священникомъ Александромъ Добровольскимъ. Пунктомъ 2-мъ означеннаго протокола, по вопросу о мѣрахъ противъ самосудовъ въ связи съ учиненнымъ надъ священникомъ Добровольскимъ самосудомъ, постановлено: „просить Его Преосвященство на мѣсто выбывшаго изъ прихода члена причта, вслѣдствіе самосуда прихожанъ, не назначать новое лицо въ теченіе хотя бы полугода, или, по крайней мѣрѣ, до раскаянія, возложивъ требоисправленія на сосѣднихъ священниковъ только въ ихъ приходскихъ храмахъ“.

П р и к а з а л и: Консисторія, полагая, что принятіе указанныхъ въ пунктѣ 2-мъ протокола съѣзда духовенства Ветлужскаго 2-го округа мѣръ вполне примѣнимо для предупрежденія и ограниченія самосудовъ со стороны прихожанъ по отношенію къ членамъ причта и вполне желательно, съ тѣмъ однако ограниченіемъ, чтобы крещеніе слабыхъ младенцевъ, соборованіе и причащеніе больныхъ было совершаемо на дому, — присоединяется къ ходатайству духовенства указаннаго округа.

Наканунъ декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства.

Очевидно нѣкоторымъ приготовленіемъ къ изданію декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства служили въ Петроградѣ аннексіонистскія нашествія власть имущихъ на Александро-Невскую лавру.

Съ 15-го января, сообщаетъ „Утро Россіи“ (№ 6-й), приступлено къ реквизиціи имущества Ал.-Невской лавры. Въ лавру прибыли представители министерства призывніи и отрядъ матросовъ, челоѣкъ въ сто. Появленіе матросовъ вы-

звало переполюхъ среди братіи. Извѣстіе о неожиданныхъ гостяхъ быстро распространилось и по церквамъ лавры, переполненнымъ молящимися. Тѣмъ временемъ представители министерства прошли въ покой настоятеля лавры, епископа Прокопія, Изъ переговоровъ выяснилось, что капиталы лавры составляютъ два милліона, большая часть которыхъ заключена въ % бумагахъ и помѣщена въ различныхъ банкахъ.

Представители министерства стали осматривать помѣщеніе лавры, которое могло бы быть приспособлено для призрѣнія дѣтей и неспособныхъ къ труду. Рѣшено въ обширномъ домѣ для пріѣзжающихъ, а также въ покояхъ двухъ епископовъ, Геннадія и Артемія, размѣстить увѣчныхъ воиновъ. Комиссія осмотрѣла и покой митроп. Веніамина. Рѣшено приспособить лаврскую канцелярію подъ богадѣльню престарѣлыхъ старухъ.

Во время осмотра вышелъ митроп. Веніаминъ, который сдѣлалъ общій поклонъ и молча удалился въ свою келью.

Въ это время въ лавру вбѣжало нѣсколько милиціонеровъ спасти лавру отъ нападенія матросовъ. Недоразумѣніе быстро выяснилось.

По словамъ представителя министерства всѣ престарѣлые монахи, неспособные къ труду, получаютъ безвозмездно призрѣніе въ оградѣ самой лавры. Способные къ труду монахи будутъ привлечены къ занятію должностей въ тѣхъ благотворительныхъ учрежденіяхъ, которыя будутъ размѣщены въ лаврѣ. Молодыхъ монаховъ министерство не намѣрено держать въ лаврѣ, и имъ будетъ предложено удалиться. Братія сама должна будетъ рѣшать вопросъ, кто останется работать въ благотворительныхъ учрежденіяхъ, переводимыхъ въ лавру.

А 19-го числа, по сообщенію „Новаго Слова“ (№ 5), былъ произведенъ на лавру „вооруженный налетъ“. Въ этотъ день въ лаврѣ „происходилъ съѣздъ духовенства подъ председательствомъ епископа Прокопія. Въ самый разгаръ засѣданія появился отрядъ красногвардейцевъ съ комиссаромъ Иловайскимъ во главѣ. Пройдя въ залъ, комиссаръ опустилъ руку на плечо епископа Прокопія, объявилъ его арестованнымъ и предложилъ немедленно закрыть засѣданіе, а членамъ съѣзда присутствовать при обыскѣ лавры и описи лаврскаго имущества.

Епископъ Прокопій вынужденъ былъ подчиниться.

Въ это время раздался звонъ набата. Къ лаврѣ двинулась огромная толпа вѣрующихъ. Красногвардейцы были обращены въ бѣгство, при чемъ нѣкоторые побросали винтовки.

Вслѣдъ за толпой явились солдаты электро-технической школы, квартирующие поблизости, и начали арестовывать красногвардейцевъ. Иловайскаго возбужденная толпа, особенно женщины, едва не растерзала. Растерявшагося комиссара спасли монахи, успѣвшіе его увести.

О происшедшемъ въ лаврѣ было сообщено въ Смольный, откуда было послано подкрѣпленіе: автомобиль съ пулеметами и латышскіе стрѣлки. Солдаты дали залпъ по лаврѣ и колокольнѣ, откуда не прекращался тревожный звонъ набата.

Одинъ изъ красногвардейцевъ пробрался на колокольню и прогналъ оттуда звонарей. Протоіерей Скипетровъ, стоявшій около дома митрополита, уговаривалъ солдатъ не творить кошунства. Какой-то латышъ выстрѣлилъ въ него въ упоръ. Пуля раздробила челюсть и застряла въ шеѣ. Положеніе протоіерея Скипетрова признано безнадежнымъ.

Черезъ нѣкоторое время стрѣлки, не доведя до конца своего дѣла, удалились.

Вечеромъ въ лаврѣ снова появились красногвардейцы, но вскорѣ ушли. Ночью епископу Прокопію сообщили, что на разсвѣтѣ собираются нагрянуть въ лавру анархисты, предполагающіе реквизируютъ ее для своихъ нуждъ и обосноваться въ ней такъ, какъ большевики въ Смольномъ.

Настроеніе среди прихожанъ и жителей Александро-Невской части крайне напряженное.

Того же 19-го числа (тотъ же 5 № „Н. С.“) въ единовѣрческой церкви состоялся грандіозный митингъ по поводу насильственнаго захвата Александро-Невской лавры. Митрополитъ Веніаминъ сообщилъ, при какихъ условіяхъ происходилъ захватъ лавры, и указалъ на угрожающее ему насильственное выселеніе изъ занимаемаго имъ въ лаврѣ помѣщенія, назначенное какъ-будто нарочно на воскресенье. Храмъ огласился кликами:

Не дадимъ владыку въ обиду. Умремъ, а не позволимъ обидѣть церковь.

Митингъ единогласно постановилъ устроить въ воскресенье грандіозный крестный ходъ, въ которомъ должны принять участіе всѣ петроградскіе приходы. Шествіе начнется отъ Александро-Невской лавры и мимо Смольнаго выйдетъ на Невскій. Въ случаѣ выселенія митрополита рѣшено ударить въ большой колоколъ лавры и созвать народъ для охраны владыки.

Вечеромъ управляющій дѣлами народныхъ комиссаровъ Бончъ-Бруевичъ звонилъ въ Александро-Невскую лавру къ

епископу Прокопію и настойчиво предлагалъ ему принять всѣ мѣры къ отмѣнѣ крестнаго хода, заявляя, что совѣтъ народныхъ комиссаровъ твердо рѣшилъ никакихъ демонстрацій не допускать.

Отвѣтственность за жертвы возможнаго столкновения совѣтъ народныхъ комиссаровъ возлагаетъ на епископа Прокопія и лаврское духовенство. Въ лаврѣ, однако, считаютъ, что въ настоящее время крестный ходъ отмѣнить уже невозможно.

И дѣйствительно, 21-го числа грандіознѣйшій крестный ходъ въ Петроградѣ состоялся.

Крестный ходъ въ Петроградѣ.

21 января въ Петроградѣ состоялся торжественный крестный ходъ. Вѣрные сыны Церкви мирно но внушительно протестовали противъ политики Смольнаго въ области религіи вообще и противъ захвата А.-Невской лавры. Участвовали въ ходѣ, по словамъ газетныхъ сообщений, сотни тысячъ народа. Такое громадное количество богомольцевъ оказалось необычнымъ даже для петроградцевъ, которые за послѣдніе годы были свидѣтелями многихъ величественныхъ манифестацій.

Можно сказать, что 21-го было многокрестныхъ ходовъ, такъ какъ изъ приходскихъ храмовъ столицы послѣ литургіи, часу въ 12-мъ дня, стали со всѣхъ сторонъ стекаться крестные ходы къ лаврѣ. Особенной торжественностью отличалось богослуженіе въ Казанскомъ соборѣ. Здѣсь съ амвона было оглашено посланіе патр. Тихона къ чадамъ Православной Церкви. Во время чтенія богомольцы опустили на колѣни... По окончаніи литургіи громадный крестный ходъ и отсюда направился къ лаврѣ.

Весь Невскій, начиная съ Адмиралтейства и до Александроневской лавры, въ теченіе нѣсколькихъ часовъ представлялъ собой сплошное море движущейся человѣческой массы, на темномъ фонѣ которой сверкало въ лучахъ выглянувшаго солнца золото кіотовъ, чудотворныхъ иконъ, тысячи хоругвей и облаченія многочисленнаго духовенства. Главный контингентъ богомольцевъ составляли женщины и мастеровые, фабричныя рабочіе, мелкіе служащіе различныхъ учреждений и торговый людъ. Было немало солдатъ. Такой составъ участниковъ этой религіозной манифестаціи замѣчаютъ „Рус. Вѣдом.“ № 14—наглядно показываетъ, что послѣднія событія въ Александро-

Невской лаврѣ глубоко задѣли религіозное чувство широкихъ народныхъ массъ.

Въ шествіи было свыше 1000 хоругвей и около 600 за- престольныхъ крестовъ. Всѣ чтимыя иконы, въ томъ числѣ икона Христа Спасителя изъ домика Петра Великаго, были несомы особой депутаціей. Когда на Невскомъ появилась чудотворная икона Казанской Божіей Матери, то почти вся толпа опустилась на колѣни. Многіе плакали. Участники процессій все время пѣли „Спаси Господи“, „Воскресенія день“ и др.

Наивысшаго подъема достигло настроеніе участниковъ крестнаго хода у лавры. У воротъ лавры крестный ходъ былъ встрѣченъ лаврскимъ духовенствомъ съ митроп. Веніаминомъ и викарными епископами во главѣ. Митрополитъ совершилъ торжественный всенародный молебенъ объ окончаніи братоубійственной гражданской войны, послѣ чего благословилъ народъ.

Начался обратный ходъ отъ лавры къ Казанскому собору. Высокій религіозный подъемъ молящихся продолжался. Во главѣ процессій теперь сталъ и владыка митрополитъ.

Въ пути къ процессіи присоединились новыя группы съ хоругвями и иконами. Весь Невскій проспектъ былъ усыпанъ моремъ головъ. Извозчичье и трамвайное движеніе было приоста- новлено. Митрополитъ совершилъ весь путь пѣшкомъ, благо- словляя народъ. Въ пути было нѣсколько остановокъ, во время которыхъ онъ обращался къ богомольцамъ съ краткимъ словомъ, убѣждая ихъ, что козни враговъ церкви потерпятъ неудачу, и что сила креста Господня побѣдитъ.

Когда процессія подошла къ Казанскому собору, здѣсь у портала былъ отслуженъ всенародный молебенъ. Въ это время кто-то изъ толпы молящихся воскликнулъ: „Христосъ воскресъ“! Митроп. Веніаминъ на это восклицаніе отчетливо отвѣтилъ: „Воистину воскресъ“. Эти слова быстро передались въ толпѣ и вызвали единодушный возгласъ: „Воистину во- скресъ“. Стотысячная толпа молящихся опустилась на колѣни съ пѣніемъ „Христосъ воскресъ“.

По окончаніи молебна митрополитъ благословилъ народъ иконой Казанской Божіей Матери, затѣмъ, разоблачившись въ соборѣ, отбылъ въ началѣ 6-го часа въ лавру.

Послѣ возвращенія приходскихъ крестныхъ ходовъ отъ Казанскаго собора въ свои церкви, въ храмахъ были вновь отслужены молебствія, послѣ которыхъ священники произно- сили проповѣди о необходимости стать на защиту святыхъ и не допускать какихъ либо ихъ оскорбленій.

По окончаніи крестнаго хода происходили и на многихъ улицахъ религіозные митинги, на которыхъ обсуждался декретъ совѣта народныхъ комиссаровъ объ отдѣленіи церкви отъ государства. Самый крестный ходъ прошелъ спокойно. Никакихъ эксцессовъ и столкновеній не было. Строгій порядокъ поддерживали сами участники хода, устроившіе живую цѣпь.

Декретъ объ отдѣленіи церкви отъ государства.

Ночью 20 января совѣтомъ народныхъ комиссаровъ принятъ, а затѣмъ и опубликованъ декретъ объ отдѣленіи церкви отъ государства, озаглавленный, какъ декретъ о свободѣ совѣсти въ церковныхъ и религіозныхъ обществахъ. Сущность декрета сводится къ слѣдующему:

- 1) Церковь отдѣляется отъ государства.
- 2) Въ предѣлахъ республики воспрещается издавать какіе-либо мѣстные законы и постановленія, которые стѣсняли или ограничивали бы свободу совѣсти, или устанавливали бы какія-либо преимущества или привилегіи на основаніи вѣроисповѣдной принадлежности гражданъ.
- 3) Каждый гражданинъ можетъ исповѣдывать любую религію или не исповѣдывать никакой. Всякія праволишенія, связанная съ исповѣданіемъ какой бы то ни было вѣры или неисповѣданіемъ какой бы то ни было вѣры, отменяются. Изъ всѣхъ официальныхъ актовъ всякія указанія на религіозную принадлежность гражданъ устраняются.
- 4) Дѣйствія государственныхъ или иныхъ государственно-правовыхъ и общественныхъ установленій не сопровождаются никакими религіозными обрядами или церемоніями.
- 5) Свободное исполненіе религіозныхъ обрядовъ обеспечивается постольку, поскольку они не нарушаютъ общественнаго порядка и не сопровождаются посягательствомъ на права гражданъ совѣтской республики. Мѣстная власть имѣетъ право принимать всѣ необходимыя мѣры для обезпеченія въ этихъ случаяхъ общественнаго порядка и безопасности.
- 6) Никто не можетъ, ссылаясь на свои религіозныя воззрѣнія, уклоняться отъ исполненія своихъ гражданскихъ обязанностей. Изъятіе изъ этого положенія подъ условіемъ замѣны одной гражданской обязанности другою въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ допускается по разрѣшенію народнаго суда.

7) Религіозная клятва или присяга отмѣняются; въ необходимыхъ случаяхъ дается лишь торжественное обѣщаніе.

8) Акты гражданскаго состоянія ведутся исключительно гражданской властью, — отдѣломъ записи браковъ и рожденій.

9) Школа отдѣляется отъ церкви. Преподаваніе религіозныхъ предметовъ въ государственныхъ и общественныхъ, а также и частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ преподаются общеобразовательные предметы, не допускается. Граждане могутъ обучаться религіи частнымъ образомъ.

10) Всѣ церковныя и религіозныя общества подчиняются общему положенію о частныхъ обществахъ и союзахъ и не пользуются никакими преимуществами и субсидіями ни отъ государства, ни отъ его мѣстныхъ автономныхъ и самоуправляющихся установленій.

11) Принудительное взиманіе сбора и обложеніе въ пользу церковныхъ и религіозныхъ обществъ, равно какъ мѣры принужденія отдѣльныхъ членовъ со стороны этихъ обществъ, не допускаются.

Никакія церковныя религіозныя общества не имѣютъ права владѣть собственностью. Правъ юридическаго лица они не имѣютъ. Всѣ имущества существующихъ въ Россіи церковныхъ и религіозныхъ обществъ являются народнымъ достояніемъ. Предметы, предназначенные специально для богослужебныхъ цѣлей, отдаются по особымъ постановленіямъ мѣстной или центральной государственной власти въ бесплатное пользованіе соответственнымъ религіознымъ обществамъ.

Подписаль предсѣдатель совѣта народныхъ комиссаровъ Ульяновъ и прочіе комиссары.

И у насъ похоже на Питерь...

„Совѣтъ Р. Д. Середскаго фабричнаго района 9 января 1918 г. № 42. С. Серeda Нерехтскаго уѣзда Костромской губерніи.

Причту с. Широкова Всесвятской церкви.

Совѣтъ Рабочихъ Депутатовъ предлагаетъ Вамъ всякое бракосочетаніе съ дѣвицей Маріей Павловой Кудряковой д. Баневки Широковской вол. — прекратить и не вѣнчать вплоть до разбора ея дѣла — по отношенію въ связи съ помолвкой въ перв. разъ съ гражд. Федоромъ Ивановымъ Пискулинымъ с. Середы Нерехтскаго уѣзда.

За неисполненіе сего Вы будете отвѣтственны (такъ передъ Властью" (подписи предсѣдателя и секретаря).

Не высоко грамотно,—да зато съ вѣсомъ. А для грамотности былъ почетъ, да сплылъ. Зачѣмъ она? Ни шубы на нее теперь не сошьешь, ни хлѣба пожалуй не купишь...

Бесѣда сельскаго священника съ прихожанами объ основныхъ истинахъ вѣры и въ защиту церкви и духовенства отъ несправедливыхъ нареканій со стороны сѣятелей невѣрія въ средѣ простаго народа.

"Не будемъ младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоувѣковъ, по хитрому искусству оболъщенія"
(Посл. къ Ефес. IV, 14).

Вотъ какое наставленіе даетъ св. апостоль Павелъ Ефесскимъ христіанамъ, обращеннымъ изъ языческой вѣры. Онъ убѣждаетъ ихъ быть твердыми въ вѣрѣ Христовой и не увлекаться вѣтромъ ложныхъ ученій. Наставленіе это особенно поучительно для насъ въ настоящее время, когда вѣра слабѣетъ и развиваются ложныя ученія, приводящія въ смущеніе души вѣрующихъ,—сѣются плевелы среди пшеницы на нивѣ Божіей... Слышатся рѣчи, враждебныя вѣрѣ Христовой, церкви и духовенству. Проповѣдники маловѣрія и невѣрія говорятъ, что нѣтъ надобности ходить въ церковь молиться, что кто хочетъ молиться,—все равно, можетъ молиться и дома,—что церкви слѣдуетъ обратить на мірскія нужды, какъ-то: на школы, пріюты, народныя дома и т. п., а духовенство упразднить,—что святыхъ людей не было и нѣтъ на свѣтѣ, а потому иконы святыхъ не слѣдуетъ почитать,—что Христосъ Спаситель былъ обыкновенный челоувѣкъ, а не Сынъ Божій. А нѣкоторые даже говорятъ, что и Бога нѣтъ, и души безсмертныя, и буду шей загробной жизни,—что со смертію челоувѣка все для него кончается.—Духовенство обвиняютъ въ томъ, что оно служило и служить будтобы только земнымъ властямъ, а не Богу,—что оно поддерживало царей и слишкомъ усердно молилось за нихъ, и въ настоящее время молится за временное правительство,—что оно, испрашивая у Бога помощи побѣждать враговъ, тѣмъ самымъ будтобы обнаруживаетъ сочувствіе продолженію этой ужасной, кровопролитной войны. Говорятъ еще, что надобно отдѣлить церковь отъ государетва.—Справедливы ли такія и подобныя имъ сужденія и рѣчи, и что мы можемъ сказать въ защиту вѣры Христовой, церкви и служителей ея отъ нареканій,—объ этомъ мы и побесѣдуемъ.)

Прежде всего я остановлю ваше вниманіе на важнѣйшихъ истинахъ вѣры.

Величайшее значеніе для жизни и счастія человѣческаго имѣютъ двѣ основныя истины вѣры: 1-я *истина бытія Божія* и 2-я *истина безсмертія души чловѣческой*. На этихъ истинахъ основывается жизнь души чловѣческой. Въдѣ чловѣкъ—не животное. Кромѣ животныхъ потребностей тѣла—ѣсть, пить, спать и т. п., у него имѣются болѣе высокія потребности духовныя: 1) *потребности неомраченнаго ума*: познавать міръ Божій, изучать предметы и явленія природы, понимать ихъ свойства, связь и причинную зависимость, разнообразіе, красоту, доброту, величіе, силу,—уразумѣвать законы міровой жизни, постигать смыслъ жизни, проникать въ тайны мірозданія, возвышаться умомъ отъ временнаго къ вѣчному бытію, отъ конечнаго къ безконечному, отъ несовершеннаго къ совершеннѣйшему, отъ видимаго къ невидимому, отъ тѣлеснаго и матеріальнаго къ безтѣлесному и духовному, отъ маломощнаго къ Всемогущему, отъ ограниченнаго умомъ и познаніемъ (каковъ чловѣкъ) къ Премудрому и Всевѣдущему Существу. 2) *потребности чистаго сердца*: вѣровать, молиться, любить, радоваться. — Міръ есть величайшее зданіе, премудро устроенное. Какъ домъ не самъ собою образуется, а устраивается умомъ и руками чловѣка, такъ міръ—это величайшее зданіе—не могъ образоваться самъ собою. Умъ нашъ требуетъ признанія бытія Высшаго Существа, Верховнаго Строителя—Творца міра, Который обладаетъ величайшею мудростію, всемогуществомъ и всѣми совершенствами въ безконечной степени. Это Высочайшее Существо мы и называемъ Богомъ.—Итакъ, разматривая міръ, изучая его премудрое устройство, мы можемъ умомъ своимъ постигать бытіе Божіе. Объ этомъ св. апостоль Павелъ говоритъ такъ: „*невидимое Его, вѣчная сила Его и Божество, отъ созданія міра чрезъ разсматриваніе твореній видимы*“ (къ Римл. I. 20).—Богъ не можетъ быть тѣлеснымъ, видимымъ, ибо, будучи видимъ и тѣлесенъ, Онъ былъ бы ограниченъ и измѣняемъ, а такихъ низкихъ свойствъ умъ нашъ не можетъ мыслить въ Богѣ. Поэтому Бога мы должны признать Существомъ Невидимымъ, Духовнымъ. Такъ учить насъ Слово Божіе. Самъ Христосъ Спаситель свидѣтельствуетъ о Богѣ: „*Богъ есть Духъ, и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духъ и истинно*“ (Еванг. Іоанна IV. 24). Это значить: молясь Богу, мы должны возноситься къ Нему духомъ своимъ, т. е. умомъ и сердцемъ.—Итакъ, Богъ есть Духъ Вѣчный, Всемогушій, Премудрый, Всевѣдущій, Вездѣсущій, Неизмѣняемый, Высочайшее и Совер-

шеннѣйшее Существо. Онъ есть Творецъ міра, Источникъ жизни, Верховный Міроправитель и Судія Вселенной.—Сердце наше жаждетъ вѣры, любви, радости, счастья; посему мы вѣруемъ, что Богъ обладаетъ высочайшею любовію, что Онъ есть Источникъ всякаго добра, радости, блаженства. И Слово Божіе такъ же говоритъ. Вотъ слова ближайшаго ученика Христова, Іоанна Богослова: „*Богъ любовь есть, и пребывающій въ любви въ Богъ пребываетъ, и Богъ въ немъ пребываетъ*“ (Посл. Іоанна IV, 8). Самъ Господь Іисусъ Христосъ говоритъ о любви Божіей къ міру и людямъ: „*Такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную*“ (Еванг. Іоанна III, 15—16).—Итакъ повторяю: вѣра въ Бога есть основной корень древа нашей духовной жизни. Человѣкъ, потерявшій вѣру въ Бога, подобенъ дереву, лишенному главнаго корня, на которомъ оно держится, которымъ питается. Такое дерево лишается жизненныхъ соковъ, увядаетъ и истлѣваетъ. Такъ душа человѣка, утратившаго вѣру, лишается благодатной, духовной пищи, сохнетъ духовно, теряя интересъ къ высшимъ, небеснымъ благамъ и погрязая въ грубой—животной чувственности. Но положеніе такой души не безнадежно. Она можетъ, если захочетъ, возвратить потерянное сокровище. Дая этого надобно ей прийти въ сознаніе своего заблужденія, раскаяться и обратиться къ Богу. Господь принимаетъ съ отеческою любовію кающуюся душу. Это видно изъ притчи Спасителя о „блудномъ сынѣ“.

Существуетъ мнѣніе, будто вѣра въ Бога не совмѣстима съ наукою, будто большая часть ученыхъ были люди невѣрующіе. Это мнѣніе оказывается совершенно ложнымъ. Вотъ что говоритъ объ этомъ современный нѣмецкій ученый, докторъ философіи—Деннертъ: „когда насъ увѣряютъ, что религія (вѣра) и наука не могутъ понять другъ друга, когда въ социаль-демократическомъ журналѣ пишутъ, что естествоиспытатели были и есть совершенно невѣрующіе люди, то я на все это чисто по-нѣмецки отмѣчаю словомъ *ложь*“. Описаніе жизни 34-хъ величайшихъ ученыхъ, которые именуются по наукѣ звѣздами первой величины: Коперника, Галилея, Бэкона, Кеплера, Ньютона, Гумбольдта, Фарадея, Гельмгольца, Пастера и прочихъ показываютъ, что изъ нихъ только два (Гумбольдтъ и Дарвинъ) были равнодушны къ религіи, остальные же 32 признавали бытіе Божіе. Тотъ же докторъ Деннертъ въ своей книгѣ „Религіозныя воззрѣнія естествоиспытателей“ называетъ 84 выдающихся ученыхъ до 18-го вѣка, изъ коихъ 81 были вѣрующіе христіане, а изъ 56-ти ученыхъ

18 го столѣтія 48 признаетъ вѣрующими въ Бога. По его же изслѣдованію оказывается, что изъ 283 хъ главнѣйшихъ ученыхъ естествоиспытателей 19-го вѣка 220 были вѣрующіе въ Бога, 7 невѣрующихъ и 10 равнодушныхъ къ религіи. Религіозныя воззрѣнія остальныхъ 46 ученыхъ неизвѣстны.— Другой современный намъ англійскій ученый Табрумъ обращался къ нынѣшнимъ извѣстнымъ ученымъ съ запросомъ: находятъ ли они противорѣчіе между наукой и ученіемъ христіанскимъ, и получилъ отвѣтъ отъ 133-хъ извѣстныхъ ученыхъ. Изъ нихъ только 18 человекъ дали уклончивые отвѣты, а прочіе 112 ученыхъ отвѣтили что они не знаютъ никакихъ выводовъ науки, которые бы противорѣчили христіанской религіи.

Слѣдующіе точные отзывы нѣкоторыхъ знаменитыхъ ученыхъ о религіи и наукѣ показываютъ, что эти ученые были люди глубоко-вѣрующіе. Отецъ естествознанія, знаменитый англійскій ученый Бэконъ, говоритъ: „Наука — это полная чаша, утоляющая жажду ума. Если коснуться этой чаши краями губъ, то она удаляетъ отъ Бога; но если ее пить большими глотками, то она приближаетъ насъ къ Богу“. Это значитъ, что только малое, недостаточное образованіе можетъ колебать вѣру иныхъ людей, а полное глубокое образованіе укрѣпляетъ вѣру. Подобный же отзывъ о лицахъ поверхностно образованныхъ дѣлаетъ знаменитый нѣмецкій химикъ Либихъ. Онъ говоритъ: „кто хватается верхушки изслѣдованія естественныхъ наукъ, тѣ воображаютъ, что они имѣютъ право объяснять легковѣрной публикѣ, какъ произошелъ весь свѣтъ и жизнь“. Знаменитый англійскій астрономъ (т. е. изслѣдователь небесныхъ свѣтилъ) Ньютонъ настолько былъ набоженъ, что когда произносилъ Имя Божіе, то обнажалъ голову. Линней заканчиваетъ свои знаменитыя работы о жизни растений восклицаніемъ: „воистину есть Богъ Великій и Вѣчный, безъ Котораго ничто не можетъ существовать“. Знаменитый Пастеръ заявляетъ: „Я много изучалъ и потому вѣрую какъ простой крестьянинъ. Если бы я сдѣлался еще ученѣе, то вѣра моя стала бы также глубока и пламенна, какъ вѣра простой женщины-крестьянки“. Знаменитый ученый Амперъ, создавшій науку объ электричествѣ, пишетъ: „одной рукой изслѣдуй природу, а другою, какъ дитя за одежды отца, держись за край Божьей ризы“. Ученый Ляйаль заявляетъ: „въ какомъ бы направленіи мы не производили наши изслѣдованія, мы повсюду открываемъ яснѣйшія доказательства Творческаго Разума-Бога“. Локкъ говорилъ, что міръ долженъ имѣть Творца, такъ какъ изъ ничего ничего не можетъ выйти. Знаменитый Лейбницъ пи-

саль: „Богъ есть Источникъ бытія и жизни“. Астрономъ Гершель пишетъ: „Чѣмъ больше расширяется поле наукъ, тѣмъ многочисленнѣе доказательства существованія Всемогущей Творческой Премудрости“. Зоологъ (т. е. изслѣдователь жизни животныхъ) Агассизъ находитъ, что животное царство есть раскрытіе Божественной мысли, а весь міръ — наглядное доказательство бытія Личнаго Бога. Геологъ (т. е. изслѣдователь земли) Гейке говоритъ: „Міръ есть библія природы, откровеніе Бога, какъ Творца“. Знаменитый Джонъ Ноксъ пишетъ: „я не знаю никакихъ здравыхъ выводовъ науки, которые противорѣчили бы христіанской религіи“. Астрономъ Фай пишетъ: „мы не рискуемъ впастъ въ ошибку, если, изучая звѣздное небо, Первовиновникомъ всѣхъ вещей признаемъ Бога, Творца неба и земли“. — Мо но было бы привести много подобныхъ отзывовъ и другихъ великихъ ученыхъ нашего времени, но и сказаннаго достаточно, чтобы убѣдиться въ томъ, что истинная наука не противорѣчитъ религіи, что громадное большинство знаменитыхъ ученыхъ были и есть люди вѣрующіе въ Бога.

2-я великая истина вѣры есть *истина безсмертія души человеческой*. Слово Божіе говоритъ, что Богъ создалъ человѣка по образу Своему и подобію. Образъ Божій состоитъ, конечно, не въ тѣлѣ человѣка (такъ какъ Богъ не имѣетъ тѣла), а въ душѣ. Тѣло человѣка Богъ образовалъ изъ земли и *вдунулъ въ лицо его дыханіе жизни*, т. е. вложилъ въ тѣло человѣка частицу Своего безсмертнаго Духа. Итакъ душа наша есть частица Духа Божія и потому должна быть безсмертна. Смертію человѣка кончается лишь жизнь тѣла, а не духа. Смерть есть раздѣленіе души отъ тѣла: тѣло возвращается въ землю, изъ которой взято, душа же должна возвращаться къ сродной ей Сущности — къ Божественному Духу. Понятно, что только душа, которая при жизни человѣка не порывала своего общенія съ Богомъ чрезъ вѣру, молитву и дѣла любви, которая не загрязняла себя мрачными пороками и злодѣяніями, а если по немощи тѣлесной по временамъ загрязнялась грѣхами, то очищалась покаяніемъ и приносила плоды добрыхъ дѣлъ, — только такая душа можетъ по смерти человѣка приближаться къ Богу, Чистѣйшему Источнику вѣчной жизни. Душа же, удалившаяся при жизни человѣка отъ Бога, загрязненная тяжкими грѣхами и неумытая покаяніемъ, явно обрекаетъ сама себя на печальную жизнь за гробомъ въ мракѣ, въ отчужденіи отъ Бога, Источника духовнаго свѣта, вѣчной радости и блаженства. — Вотъ въ чемъ открывается смыслъ и задача нашей

жизни на землѣ. Смысль земной жизни заключается въ томъ, чтобы приготовить себя къ вѣчной загробной жизни, а задача заключается въ томъ, чтобы сохранить въ себѣ непогрѣдимымъ образъ Божій — чистую душу, чтобы украсить этотъ образъ цвѣтами добрыхъ дѣлъ, корень которыхъ есть совершенная любовь къ Богу и ближнимъ.

Вѣра въ бытіе Божіе, безсмертіе души и загробную жизнь свойственна всѣмъ народамъ, всѣмъ религіямъ во всѣ времена жизни человѣческаго рола, и эта всеобщность вѣры подтверждаетъ ея истинность. — Повторяю: вѣра въ Бога и вѣра въ безсмертіе нашей души — это основные корни дерева нашей разумной, духовной жизни. Подрубить эти корни значитъ обрекать себя на духовное увяданіе паденіе и смерть, — значитъ омрачать въ себѣ образъ Божій, разрушать жизнь духа, унижать въ себѣ человѣческое достоинство и низводить себя на низшую степень бытія — неразумной твари. Это въ настоящей жизни, — а въ будущей значитъ обрекать душу на мрачное, безотрадное существованіе въ удаленіи отъ Бога.

Эту истину глубоко уразумѣвали люди *чистые сердцемъ*, т. е. люди, сердце которыхъ было свободно отъ зависти, гордости, злобы, скверныхъ пожеланій, — въ душѣ которыхъ чистымъ огнемъ горѣлъ свѣтильникъ вѣры и согревалъ сердце любовью къ Богу и ближнимъ. Такихъ-то людей мы и называемъ *святыми*. Объ этихъ людяхъ Христосъ Спаситель говоритъ; *„блаженны чистые сердцемъ, ибо они Бога узрятъ“*. (Матѣ. V. 8). Да, святые люди чувствовали сердцемъ свое духовное родство съ Богомъ, ощущали въ своихъ чистыхъ душахъ благодатное вѣяніе Духа Божія, удостоивались чудесныхъ видѣній и откровеній. Таковы были въ ветхомъ завѣтѣ (т. е. до пришествія Христа) патрiархи, пророки, въ новомъ завѣтѣ — Апостолы, мученики, преподобные подвижники. Важнѣйшею задачею жизни, главнымъ своимъ дѣломъ, святые поставляли служеніе Богу и ближнимъ. Пѣкоторые изъ нихъ обладали даромъ прозрѣнія въ будущее и даромъ чудесныхъ исцѣленій отъ болѣзней. Святыхъ мы почитаемъ, какъ служителей Божіихъ, ходатаевъ и молитвенниковъ за насъ предъ Богомъ. Почитаемъ посему и священныя изображенія ихъ на иконахъ. Но паче всѣхъ святыхъ почитаемъ Господа Иисуса Христа и Его Пречистую Матерь Дѣву Богородицу.

Мы вѣруемъ, что Иисусъ Христосъ есть Истинный Сынъ Божій, Который ради спасенія грѣшныхъ людей сходилъ съ небесъ, воспринялъ человѣческую природу отъ Пречистой Дѣвы Маріи и сдѣлался человѣкомъ, не переставая быть Богомъ, что Онъ

соединилъ въ Себѣ двѣ природы—Божескую и человѣческую, потому и называется „*Богочловѣкомъ*“. Божественная природа Христа Спасителя проявилась въ Его чистѣйшей—безгрѣшной жизни, въ Его высочайшемъ ученіи, въ Его чудесахъ, каковы: укрощеніе бури на морѣ, хожденіе по водамъ, какъ по сушѣ, насыщеніе пятью малыми хлѣбами пяти тысячъ голодныхъ людей, и исцѣленіе однимъ словомъ, или прикосновеніемъ руки, неизлѣчимыхъ больныхъ, воскрешеніе мертвыхъ. Чудесное Преображеніе Его на горѣ Фаворской явило славу Его Божества, и голосъ Божій съ небесъ именовалъ Его Сыномъ Возлюбленнымъ (Матѳ. III, 17). Въ особенности же сила Божества Его проявилась въ Его Пречудномъ воскресеніи изъ мертвыхъ и преславномъ вознесеніи на небо. На истинѣ воскресенія Христова главнымъ образомъ неизблемо утверждается христіанская вѣра со временъ апостольскихъ. „*Если бы Христосъ не возсталъ (изъ мертвыхъ), говорили Апостолы, суетна была бы наша вѣра*“.—Свидѣтелями жизни, ученя и чудесъ Христовыхъ были Его ученики, которые и называются апостолами. Истинная исторія о Христѣ Спасителѣ содержится въ 4-хъ апостольскихъ книгахъ, именуемыхъ Евангеліями—Матѳея, Марка, Луки, Іоанна. Но не только апостолы, преданные Христу, а и враги Его признавали Его чудеса. Въ Евангеліи отъ Іоанна (гл. XI, ст. 47—48) говорится, что по лѣ воскресенія Лазаря враги Христовы, первосвященники и фарисеи, собрали совѣтъ и говорили: „*что намъ дѣлать? этотъ человекъ (т. е. Христосъ) много чудесъ творитъ. Если оставимъ Его такъ, всѣ увѣруютъ въ Него*“.—Итакъ, полная достовѣрность чудесъ, совершенныхъ Христомъ Спасителемъ, засвидѣтельствована даже Его врагами. Значить, чудеса эти настолько были очевидны, что не возбуждали ни въ комъ сомнѣнія. И это для насъ весьма важно. Значить, вѣра наша въ Христа, какъ дивнаго Чудотворца, какъ Божественнаго Посланника, какъ Сына Божія, не ложна.

(До слѣдующаго номера).

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

Епархіальныя извѣстія.

Умерли: Настоятель Кривозерской пустыни Архимандритъ Сергій 6 января; заштатн. псаломщ. с. Черной Заводи Василій Соколовъ 22 дек.; монахъ Жельзно-Боровскаго монастыря Митрофанъ, въ мѣрѣ Михаилъ Геннад. Красовскій,

28 дек.; зашт. псал. с. Староустья Матей Тардовъ 17 ноября; зашт. свящ. Галичскаго жен. монастыря Иоаннъ Смирнитскій 29 дек.; свящ. с. Знаменскаго, Варнавин у. Иоаннъ Ноаровъ 22 дек.; монахиня Бѣлбажскаго монаст. Сигклитикин, въ мѣрѣ Евдокія Прохорсва Лицина, 7 янв.; свящ. с. Чудца, Солигалич. у. Николай Спасскій 27 дек.; псал. с. Ильинскаго-Токмачевыхъ Василій Знаменскій 11 января.

Уволены за штатъ: діаконъ Воскресенской ц. г. Луха Павелъ Бѣляевъ 10 янв.; Успенской ц. с. Малой Соли псал. Николай Покровскій 11 янв.; псал. с. Одѣлева Дмитрій Костроминъ 13 янв.; псал. с. Кошеева Михаилъ Виноградовъ 11 янв.; псал. с. Шаги Иванъ Ильинскій 18 янв.; свящ. с. Еропкина, Перехт. у. Алексѣй Лебедевъ 19 янв.; псал. с. Лаврентьевскаго, Чухл у. Евгений Кордобовскій 22 янв.; іеромонахъ Николо-Бабаевскаго мон. Савватій освобожденъ отъ должности благочиннаго монастыря 22 января.

Назначены на мѣста и должности: Іеромонахъ Кривоезерской пустыни Гурій врем. и. д. настоятеля монастыря 9 янв.; зашт. свящ. с. Емсны Иоаннъ Проталинскій на 1 ю священ. вакан. въ с. Воздвиженское, Кивешем. у. 12 дек.; заштатн. свящ. Александръ Розовъ на 4 е свящ. мѣсто къ Кологривскому собору 15 янв.; діаконъ с. Шунги Дмитрій Аристовъ на священ. мѣсто къ ц. с. Дурцова, Галич. у. 18 янв.; монахъ Высоковскаго единовѣрч. мон. Максимъ во іеродіакона 17 янв.; послушникъ Кривоезерской пуст. Иванъ Милицынъ и. д. псал. къ ц. с. Шуды, Варнавин. у. 18 янв.; діаконъ с. Шахова Константинъ Орфанитскій на свящ. мѣсто въ с. Горинское, Буйск. у. 19 янв.; крестьянинъ Иванъ Макаровъ послушникомъ Высоковскаго монастыря съ постриженіемъ въ монашество 17 янв.; зашт. псал. с. Соболева Николай Побѣдимскій и. д. псал. въ с. Александровское, Ветлуж. у. 17 янв.; псал. Солигаличскаго собора Михаилъ Васильевъ во діакона на псаломщ. вакансіи при томъ же соборѣ 17 янв.; псал. Ильинской ц. на Пемѣ, Чухлом. у., Геннадій Чудевскій въ діакона на псаломщ. вак. при той же церкви 17 янв.; крестьянинъ Иванъ Чичкинъ послушникомъ Макаріево-Унженскаго монастыря 18 янв.; студентъ Москов. дух. академіи священникъ Θεодоръ Груздевъ въ с. Есипово, Перехт. у. 23 янв.; іером. Николо-Бабаевскаго монастыря Порфирій благочиннымъ монастыря 22 янв.; крестьянинъ Яковъ Громовъ и крестьянинъ Емеліанъ Подшиваловъ послушниками Богородице-Игрицкаго монастыря 22 января.

Перемѣщены: Псал. с. Боршина Александръ Галанинъ въ с. Подольское 2 янв.; псал. Воскресенской ц. на Вексѣ Вла-

димиръ Городковъ въ с. Воздвиженское, Буйск. у. 30 декаб.; псал. с. Никольскаго на Сендегъ, Кинеш. у. Николай Галанинъ въ с. Заболотье, Ветл. у. 4 янв.; діак.-псал. Воскресенскій ц. г. Луха Николай Аристовъ на штатную діаконскую вакансію при той же ц. 7 янв.; псал. с. Кривцова Леоптій Розановъ въ с. Никифорово 10 янв.; псал. единовѣрч. ц. с. Молвитина Николай Лебедевъ въ с. Жарки, Костр. у. 15 янв.; 4-й псал. с. Холкина Арсеній Смирновъ на 3-ю вакансію при томъ же приходѣ 17 янв.; діаконъ с. Жарковъ Константинъ Дроздовъ въ с. Шунгу 22 января.

Награждены: Казначей Ипатіевскаго монастыря іеромонахъ Іоаннъ набадренникомъ 22 января.

Перечислены: Церковь с. Лапшанги изъ Варнавинскаго 2-го въ 1-й округъ; Николаевская ц. на Суздальцѣ изъ Галичскаго 6-го въ 7-й округъ; церковь с. Понурова изъ Макарьевскаго 6-го въ 4-й округъ 23 января 1918 г.

Отъ Костромской Духовной Консисторіи.

Костромская Духовная Консисторія слушала отношеніе Комитета для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ Москвѣ въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, отъ 3 января 1918 г. за № 21, коимъ просить Консисторію оповѣстить духовенство Костромской епархіи, что установленный Святейшимъ Синодомъ отъ 28 ноября—1 декабря 1917 г. за № 5078, всероссійскій сборъ пожертвованій на сооруженіе означеннаго храма долженъ быть въ 1918 г. произведенъ въ воскресный день 18 февраля, при чемъ настоятели церквей своими поученіями должны содѣйствовать успѣху этого сбора. Приказали: О сборѣ, который въ 1918 г. долженъ быть произведенъ 18 февраля на сооруженіе въ Москвѣ Александрова Невскаго храма въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, объявить по епархіи къ свѣдѣнію и исполненію, въ чемъ и кѣмъ слѣдуетъ, черезъ напечатаніе въ мѣстномъ Костромскомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ. Января 31 дня 1918 г. № 626.

Редакторъ, инспекторъ Семинаріи П. Гусиновъ.

Соредакторъ Священникъ П. Бобровскій.